

# 我家的金雁商店



王计兵

2002年,我来到昆山。原本打算和爱人找两份相对稳定的工作,除去开支,一年赚上几万块钱应该不成问题。可是没想到,由于学历问题,我们找工作屡屡受挫。

从家里带来的钱在迅速减少,眼看就要坐吃山空。匆忙之间,我们决定紧急应对。我花50元从一个修理铺买到一辆二手自行车,花30元买了一块彩色塑料布。剩下的钱,在昆山的小商品市场批发了袜子、手套、鞋垫等货物。这些商品大多进价在0.5元到0.6元左右,售价是一元一件。就这样,一个匆匆忙忙的流动地摊开张了。开张第一天,我蹲在一个地下通道边的人行道旁,从早饭后一直到夜晚。全部营业额只有32元。第二天,我改变了方位,在一个打工楼门前摆摊,结果那天只卖了18元。

后来,我不断积累经验,进的货物开始丰富起来。收入终于突破100元的那天晚上,我们都很开心。爱人拿着这张百元大钞绽开了笑容,但笑容又渐渐凝固。她缓慢地告诉我,这张是假钞。我的头“嗡”的一下,我拿着这张假钞去了附近的一个加油站,让工作人员帮我验证一下。工作人员只是瞥了一眼,就告诉我,这张钱是假钞。我愤怒了,骑着车

带着这张假钞满城转悠查找,试图把使用假钞的人抓出来。那天晚上,我很晚都没回家,沮丧极了。当天夜里,我和爱人躺在出租房用两张凳子、一块木板支起来的简单床铺上,透过屋顶的小窗,看着外面被灯火照亮的夜空,谁都没有说话。我俩一动不动地躺着,假装都睡着了,实际上我们都知道,谁都没有睡着。终于,我爱人翻了一下身,那个简易的床却在此时突然塌了,我们两个摔倒了地上。

天亮之后,我重新整理情绪,决定改变生活方式。我又去修车铺买了一辆二手脚踏三轮车,去批发市场批发水果卖。通常情况下,每天凌晨我会去水果批发市场挑选心仪的水果。由于车辆载重有限,400斤到500斤是我每天的工作量。我推着这几百斤水果走街串巷,用传统的方式一声一声地吆喝:“西瓜了,苹果,脆梨呀!”

卖水果通常有对半的利润,但是水果的损耗比较大,特别是香蕉。从冷库里刚刚搬出的香蕉色泽鲜艳、透亮,可一到了空气中,香蕉的表层就会迅速氧化,形成黑斑。所以每次贩卖香蕉,包裹香蕉的包装纸我都会小心地保护着。到了晚上,剩下的香蕉就会降价处理,或者说赔钱处理。

西瓜是我最擅长卖的一种水果。我故乡所属的村庄是沙土地,特别适合种植西瓜,父亲也是种植西瓜的高手。耳濡目染,我从父亲那里学会了很多辨别西瓜的方法。看外观、形状、色泽,用一只手托着西瓜,另一只手轻轻拍打侧面或上部,成熟的西瓜产生的震动会迅速抵达下面托着的那只手,没有成熟的西瓜则没有这种感觉。还有托瓜的位置,

一定不要托着瓜在地上生长的那一面,那一面由于长期与地面接触,瓜皮变厚,传递瓜的震动时就会变得迟钝,在那个位置很难判断出西瓜的成熟度。

就这样,经历了一年半的时间,我们攒下了第一桶金——3万元,也掌握了很多生活技能。我们租了路边的一个固定摊位,重新摆起了地摊,想让生活变得稳定起来。尽管卖水果收益还算不错,但是每天拖着四五百斤载重的人力三轮车还是太辛苦。要知道,这里是江南,水多,桥多,且坡度漫长,每翻越一座大桥,都会累得心脏狂跳、两腿发软、眼冒金星。虽然在一天一天的跋涉中,我的身体变得强壮,皮肤黝黑,但谁不渴望过上安逸而舒适的生活呢?

当我租到固定摊位后,又动起了脑筋。我加长了它的纵深,用木板、铁丝和塑料布搭建了一间宽2.6米、长4米多的简易商铺。我进了大量的书籍、碟片和磁带,做起了梦寐以求的文化产业“租书店”。现在想来,这次创业特别可笑。

两个月后的一天中午,突然来了一辆综合执法车,车上下来3个人,其中两个人撑着一个巨大的袋子,一个人往袋子里面装碟片、磁带、书籍。我知道出事了,但我一言未发。装完了所有的商品后,他们才和我说,我这属于非法经营,让我尽快补齐营业执照以及文化经营的相关手续,再来领回自己的商品。如果在规定的时间内不能拿出相关手续证明,这些商品将作为盗版进行销毁。那是我的人生中第一次知道经商需要营业执照,经营文化产品更需要经过特殊的审批,同时我又知道,那样的地

摊不符合领取营业执照的条件。

就这样,生活和我开了一次玩笑,让我前面的努力瞬间归零。那天中午,我和爱人坐在空荡荡的铺位上,相视而笑。真的是在笑,一方面是不想让附近的商铺看见我们的脆弱,另一方面,我是对生活比较乐观的人,生活中难免会出现这样或那样的意外,我不会被生活中的意外击溃。从那天中午起,我又度过了一段时间的困顿期。那段时间,我在昆山的大街小巷捡破烂,我后来的笔名“拾荒”正是来自这段经历。

半年后,昆山市玉山镇大同村打工楼新建了一个菜市场,菜市场外面的地摊招租,我租下了靠近菜市场入口的3个相连的摊位。摊位靠近围墙,我又用木板把摊位的另一面封了起来,形成了3间可以遮风避雨的商铺。因为地摊从属于菜市场,再加上前面经商积累的经验,我第一时间就领取了营业执照,注册了金雁商店。这就是我家小店金雁商店的前身。之所以叫这个名字,是因为我的乳名叫连金,我爱人的乳名叫燕子,我就选用了谐音“金雁”。

这也算是我们拥有了第一份固定资产。此后的故事,尽管依然充满着波折,也算是顺理成章。至今,金雁商店经营了整整20年。20年的时间,让我们学会了很多,也懂得了很多。

我不是一个撞了南墙也不回头的人。当抵达了南墙,生活就会给你多一种选择,向左转,向右转,都是一种出路,大不了全身而退,又何尝不可呢?生命是一种体验和尝试,乐观才是挫折教给我们的最大财富。

## 苦楝花

梁文君

我在晨光中走向建筑工地时,路上总会有苦楝树不时撞进眼帘。五月的风吹来,这些树突然在某个夜里,在枝丫间爆开了层层叠叠的紫雾。

每一棵苦楝树都是一处花的海洋。那些花儿很小,单看时平平无奇,可千万朵聚在一起,却成就了磅礴之美。它们像一只只小粉蝶,在枝头翩跹起舞,热热闹闹地织就一片绚烂的云霞。

望着这满树繁花,我不禁想起自己参与建造的那栋楼房。想起那些和着水泥、灰头土脸砌砖的日子,汗水在衣服后背画出盐花;想起搬运着晒烫的钢筋,粗糙的手套磨出了洞,掌心的茧又厚了几分。当工程终于完工,楼宇盛装亮相,外墙砖在阳光下温润如琥珀,窗玻璃闪着明亮的光,高端大气,令人惊艳。那一刻,所有的付出都化作了心底的满足。

站在苦楝树下,淡淡的花香漫过来,风儿吹过,沙沙响起,像轻轻唱着一首无名的歌,唱这些寂寂无名的小花,不与玫瑰争艳,不跟牡丹比贵,只是在属于自己的季节里,拼尽全力绽放。也唱我在这城市的角落里,做着泥工,平凡而普通,却在演绎别人和自己的生活。或许我们都像这苦楝花,没有耀眼的光环,却有着自己的坚持与热烈。

花影摇曳,仿佛在诉说,人生在世,何必被世俗的枷锁束缚,更不要在喧嚣中迷失自我。就像这苦楝花,只管在属于自己的枝头,付出全部的热情,守望一方天地,全心全意地做好自己,生命的绚烂自会在某个清晨,悄然绽放。

手中握着灰刀,抬头望望满树的繁花,心中突然多出了无数的欢喜。有这样的美景相伴,苦一点,累一点,又算得了啥。只要能在生活中找到属于自己的位置,便能感悟到生命的美好。

## 五月的阳光

墨剑文

五月的阳光不像初春那样怯生生,也不似盛夏那般毒辣。它从蓝得发脆的天空里泼下来,带着恰到好处的温度,让人想起一碗盛好的小米粥,暖而不烫。

隔壁王婶正在晒被子,“夜里盖着有太阳味儿。”我帮她抻平被角,摸到棉布上阳光的温度。

村口的麦田开始泛黄了,远看像块巨大的绸缎,近看能发现麦穗还带着青。李老汉蹲在田埂上抽烟,烟锅子一明一灭。再晒个把月,就该开镰了。阳光照在他古铜色的脸上,那些皱纹里仿佛积着去年秋天的麦灰。

午后我去河边洗衣,河水被晒得温温的。蹲在青石板上搓衣服,小鱼偶尔从我这里游过。对岸几个小孩在浅水处扑腾,水花溅起来,在阳光里亮晶晶的。

傍晚的阳光变得温柔了,它从西边的山梁上漫过来,给土墙抹上一层蜂蜜色。我坐在门槛上择菜,看夕阳把云彩染成橘红。母亲在灶间熬粥,米香混着柴火气飘出来。父亲扛着锄头从地里回来,影子拖得老长,锄尖上还粘着新鲜的泥。

晚饭我们摆在院子里吃,榆木小桌被晒了一天,摸起来暖乎乎的。一碟腌香椿,半碗炸酱,配上刚出锅的烙饼。父亲倒了一盅酒,酒液在夕阳里泛着琥珀光。飞蛾绕着电灯打转,投下的影子在饭菜上晃来晃去。

月亮升起来时,阳光还没完全退场。二叔家的牛在圈里叫,不知道是不闻到了夜草香。我躺在竹席上,透过纱窗看星星一颗颗亮起来。

半夜忽然醒了,月光白花花地泼了半炕,另外半边仍在黑暗中。我摸到窗边,看见月光下的枣树影印在院墙上,枝丫分明如剪纸。晚风掠过树梢,那些影子就轻轻摇晃,像是树在梦里伸懒腰。

天刚蒙蒙亮,阳光又来了。它先爬上东屋的瓦檐,再慢慢往下淌,最后溢满了整个院子。母亲在扫院子,扫帚划过地面,扬起细小的灰尘。那些尘埃在晨光中飞舞,像极了夏日里常见的蝶虫。

五月的阳光是有重量的,它沉甸甸地压在麦穗上,让它们一天天弯腰;它暖烘烘地裹着新孵的小鸡,让它们绒毛蓬松;它明晃晃地照在老人脸上,让他们眼角的皱纹里蓄满笑意。这样的阳光晒过几天,连石头都会记得它的温度。

我坐在枣树下缝扣子,针尖偶尔反射阳光,在地上投下转瞬即逝的光斑。树上有青枣开始结果,藏在叶间像害羞的娃娃。再过些日子,它们就会在阳光下变得通红,甜得能招来十里八乡的馋嘴孩子。

## 摘尽枇杷一树金

雷亚梅

浅夏的风裹着草木香,轻轻掀起邻家晾晒的碎花床单。晨跑时,路过小区南门那棵枇杷树,忽而发现枝头的枇杷已经金黄,一颗颗诱人的果实在碧玉般的叶影里忽明忽暗,像一串悬在光阴里的金铃铛。

枇杷树下,有一水泥圆桌,平日里常有老人坐在那儿聊天、下象棋。许是时间太早,这会儿只有老板娘坐在树下,她穿着棉麻裙子,戴着老花镜,正仔细地挑选着簸箕里的陈皮。老板娘住在一楼,枇杷树就长在她家门前。她是江门新会人,偶尔帮有需要的邻居订购她家乡的土特产陈皮。早些年她在小区开发理发店,如今店面改成了快递驿站,老邻居们习惯了唤她老板娘。

我绕着小区跑完两圈后,远远看见枇杷树下支起了竹梯。老板娘挥舞着空簸箕朝我招手:“来搭把手!”她仰头看向树上的枇杷,晨光落在她的脸上。

恰好是周末,下楼锻炼、遛狗的邻居渐渐多了。我叫上几位相熟的邻居,一块帮老板娘摘枇杷。很快,枇杷树下就热闹得跟过节似的。黄澄澄的枇杷落在了簸箕里,溅起酸酸甜甜的香味儿。

我跳起来,摘下一串低垂的枇杷,挑出一颗,含在嘴里,熟悉的酸甜味,让我的瞬间回到了童年。

儿时,邻居奶奶也种有一棵枇杷树。枇杷黄时,我们这些嘴馋的孩子们,只等她一声令下,便风卷残云一般,瞬间摘尽一树枇杷,然后盘腿坐在树下,畅快地分吃。

我正想得出神,老板娘忽然往我手心塞了个布包,打开竟是晒干的枇杷叶。“这个也拿回去,前几天我见你家婆婆有些咳嗽,把这枇杷叶配上陈皮煮茶喝,止咳。”她冲我微微一笑,晨曦顺着她满脸的皱纹,流进她双颊的梨涡。

“啪”的一声脆响,枝头最后几粒枇杷砸在了地上,鲜嫩的果汁飞溅了一地,阳光照射过来时,那些汁液顺着水泥地,在地面的褶皱处将时光也酿成了金色。

## 诗词里的信心

李硕儒

中华文明五千年,回望一代代先人留下的文墨足迹,总能从中汲取信心。

且看杜甫的《柏学士茅屋》:碧山学士焚银鱼,白马却走深岩居。古人已用三冬足,年少今开万卷余。晴云满户团倾盖,秋水浮阶溜决渠。富贵必从勤苦得,男儿须读五车书。

首联以典叙事,安史之乱使柏学士失去官职,只能栖居于一处茅屋中;颔联改用东方朔之典,说他仍像东方朔一样刻苦读书;颈联写景,又回到柏学士所居环境中;尾联阐理释哲,富贵荣华来自功名,功名来自苦读,此为古人成功的通路。

再看苏轼的《和董传留别》:粗缯大布裹生涯,腹有诗书气自华。厌伴老儒烹瓠叶,强随举子踏槐花。囊空不办寻春马,眼乱行看择婿车。得意犹堪夸世俗,诏黄新湿字如鸦。

首联即开宗明义,说虽然出自粗布裹衣的贫寒之家,但要相信,只要胸藏诗书,气质自然华贵,用不着自卑;颔联引用典故,不甘于久过清苦日子,热爱读书,力求上进;颈联着重鼓励,虽然囊中羞涩,但当金榜题名时,选你做女婿的贵族的马车就会数不胜数;写到尾联时,诗人甚至生出浪漫的诗意图象,等成功之时可以如何扬眉吐气。

今天看来,一味追求功名的价值观未免显得狭隘,但如果环境变成诗词里的那个年代,那时若想施展抱负,若想有所作为,只能苦心攻读,通过科举考试谋得好前程,方可做些济世济民的大事。

唐诗宋词的确是祖先留给我们的取之不尽、用之不竭的精神财富——留给我们的,不光是华贵的文化气质,更是永不言败的民族气度。无论遇到多少坎坷、波折甚至命运的颠簸,都能从中得到信心。

## 父亲母亲



参差荇菜

立夏节气过后,江苏省淮安市楚秀园池塘成片嫩黄色的荇菜花盛开,如金黄地毯铺满水面,为初夏增添了些许诗意。

## 建阳是一座“活态图书馆”

诧异的问题。坐在大礼堂最后一排的一个男同学问:“写作的时候为什么总要写情感?怎么样才能让作文有情感?”

我得知他才上四年级。整个讲座期间,他座位虽远,却一直在目不转睛地听着我讲,认真至极。

讲座结束,我在校门口等车来接,恰逢学校放学。一众孩子们安安静静地走出来。我一眼瞅到了刚刚提问的男同学,就招手让他过来,问他是不是要回家,他马上摇摇头:“去书吧。”

去书吧做什么呢?“看书啊。”

书吧在哪里?“就在街口啊,不过,我们今夭约着去另外一家。同学说那里有新书。”

难道大家都去书吧?男同学一边回身指着不远处的几个同学,一边朗声说:“嗯,他,她,还有好几个。”

“你们怎么这么喜欢看书呢?”我随口而出的一句话,马上让这个男同学扑哧笑出声来,他招手喊来了等候在旁边的同學:“老师问咱们为什么喜欢看书呢?”

马上笑语四起:“在朱子的老家,不看书哪行呢?”他们还反客为主,向我发起了提问:

“知道朱子的学生都有谁吗?知道‘悬灯相望’是说的谁吗?就是朱子和他的学生蔡元定啊,就发生在那边的那座山上……”

这些我真的不知道,窘迫之际,幸亏接我的车开了过来,算是替我解围。回望那群孩子,感觉汗颜。我忽然意识到,我好像对自己的故乡有些什么名人轶事一点都不熟悉,这里的小孩子怎么就知道那么多呢?随口就问开车的师傅,他并不是当地人,而是主办方从福州调度来的。他笑道:“他们建阳人爱书是刻

在骨子里的,爱书敬书,崇文尚读,而且从小抓起。”

又问,这里的书吧真的很多吗?司机师傅使劲点点头:“在建阳城里随便走10分钟,就会有一个书吧,他们要打造城市10分钟书吧圈。你看前面就有一家。”

目光所及处是建阳一中学外围的一圈门头房,全部打通,摆了桌椅和书架,书目看上去很琳琅。门楣上挂着“潭阳书舍”的牌匾。书吧内座无虚席,有两鬓斑白的老者,有乳臭未干的孩童,有朝气蓬勃的青年人,都在俯首痴读……

听说过城市10分钟商圈,10分钟就有1个书吧,还真是第一次听说。

“你有没有注意到建阳城里最多的标语是什么?”

“啊?是什么?”

“是‘让读书成为一种生活方式’啊。”

车窗外正有一处广告牌,立在繁花丛中,上面果真是这一行字。司机说那是一处城区公园,他再次放慢速度:“我知道这个公园里也有一个公益书吧……”

建阳城里外,果真有许多书吧。这座闽北小城,竟将全民阅读演绎得如此淋漓尽致。

耳畔不只有风声、鸟鸣、水流,还有琅琅读书声,那声音穿山涉水自宋代理学兴盛之时而来,汇聚当下市井烟火之气,融合时代进步之音,环山绕水,浸润着这座建溪之北、武夷山之南的小城。

如此说来,建阳就是一座大图书馆。每一间书舍都是文化的灯塔,每一册典籍都是智慧的种子,而每一个捧读的身影,都在续写着这座“活态图书馆”的不朽传奇。